

基于配网自动化的故障处理技术研究与应用

李云飞

(国网江苏省电力有限公司连云港供电分公司, 江苏 连云港 222000)

摘要: 在近年来我国经济不断发展的背景下,人们的生活水平在不断提升,而电力资源的需求量不断增加,这对我国现代化的配网自动化运行要求更高,并且也更为严格。但值得注意的是配网自动化系统在运行过程中十分容易出现线路故障,进而导致配网的运行质量受到影响,相关工作人员在进行配网的自动化系统管理时,需要针对其中的故障进行分析并做好有效的配电系统处理。配电系统对线路运行的监管起到十分重要的作用,能够发挥配网系统的真正价值,从而保障各项技术的合理应用,进而使我国现代化电路建设质量得到提升。

关键词: 配网自动化;故障处理;因素分析;研究与应用

中图分类号: TM711

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.08.023

随着城市化建设的不断发展,现代人们的生活质量在不断提升,而在这一背景下对电力的需求也在不断增加。无论是人们的生活还是工作,对电力资源有极高的依赖性,这就就需要我国供电企业针对目前社会的实际状况做好配电系统的优化改造,积极将先进管理技术融入其中,不断将自动化系统应用于设备管理中。研究人员发现配电自动化技术能够在出现故障时,针对故障进行及时分析,并且使故障始终隔离在较小范围内,避免对整个电力系统的运行产生影响,保障供电的安全性和可靠性。值得注意的是,现有的配电自动化系统在运行时容易受到短路或断路的影响出现故障,所以需要相关工作人员进行故障合理化分析并建立完整的管理体系,使配电系统能够始终保持良好的运行状态。

1 配电自动化系统的组成部分

配电自动化系统是现代电网建设过程中系统且全面的一项工程,其中包含的设备包括配网测控段设备、自动化主站以及子站系统。而在多个组成部分中配网测控段设备主要是自动化主站与子站能够稳定运行的基础。在这一状况下,工作人员通过将传感器技术和监测技术应用其中,针对系统进行控制,能够及时发现其中存在的问题,并按要求作出有效处理,不仅能够做好故障隔离,还能够使工作人员在发生故障后,短时间内针对故障进行排查,保障配电系统的合理运行。自动化主站系统是配电自动系统中十分重要的组成部分,对整个系统运行来说都极为重要,不仅能够进行各项数据的有效储存,还能够实

时针对各项设备的运行参数进行评估,了解设备的运行状况,进而判断系统是否出现故障^[1]。

2 配电自动化系统在运行过程中常见的故障

2.1 短路故障

短路故障是自动化系统在运行过程中各项设备的绝缘防护由于长期使用而出现老化的情况,进而导致设备的绝缘性能受到影响,产生的一种短路故障。当设备出现短路故障时,整个设备中的线路电流流量会急速增大,则必然导致配网系统的安全运行受到影响,同时还有可能引发安全事故^[2]。短路故障在配电自动系统中属于一种极为常见的故障类型,导致故障出现的因素较多并且较为复杂,但在目前的相关调查研究中,导致短路故障出现的根本原因在于线路和设备出现老化,进而引发设备出现短路。

2.2 断路故障

断路故障所指的是电路设备在运行过程中出现的电能分配中断情况,这种现象会导致配电网的正常运行停止,对居民和工业用电产生影响。更为严重的是,在发生断路的瞬间,电路两端会出现短暂电弧。如果在断路部分的周边存在易燃物质,则必然会导致易燃物质遭到瞬间强大的电弧点燃,对线路的运行安全会产生一定影响,并且严重时火灾的发生会对居民的生命和财产安全产生影响^[3]。

2.3 其他故障

就目前来说,配网自动化系统故障以常规机械操作、故障

和特有故障为主。故障主要发生在设备投诉工作的初期阶段，而其中的常规故障最为常见^[4]。常见的故障包含断路器故障、电动操作机构故障以及电动弹簧操作故障等，而这类机构出现故障的原因主要是电动合闸无法发挥作用，并且大规模停电也会导致故障的发生。而 GIS 特有设备的故障以 SF6 气体泄漏以及含水量偏高为主要故障类型。

3 配网自动化系统故障出现的主要原因

在对配网自动化系统故障原因进行分析时，工作人员需要从多个角度来进行探讨，在设计环节出现的故障主要是设计结构或元件绝缘度较差所导致的。对于绝缘子来说，当其使用的场强参数，缺乏科学性，十分容易出现故障。而在对配网自动化系统的整体故障进行分析时，故障发生以及管控需要以生产环节为主要阶段，工作人员需要严格按照原有的设计要求进行生产，并尽量采用高质量材料，能够保障生产工艺的安全性和规范性。通过这种方式能够避免故障的发生，但配网自动化系统在正式运转过程中，也有可能违规操作或其他外界因素导致接地开关出现短路的情况，进而引发故障。所以工作人员在维修和管理时，应当根据已有的操作流程，同时开展好设备防护操作，以保障配网自动化系统的合理运行^[5]。

除此之外，外界人为因素也是导致配网自动化系统出现故障的一个主要因素，在进行工程施工时，不恰当的施工会导致配网自动化系统遭到损伤。除此之外，交通事故同时也会对配网自动化系统产生一定影响。自身因素所指的是配网自动化系统在使用过程中，线路和设备使用年限较久，出现使用老化，导致系统的运行稳定性受到影响，系统的正常运行遭到威胁^[6]。

4 配网自动化系统的故障处理技术

4.1 提高配网自动化系统操作以及管理人员的职业素养

配网自动化系统的操作水平对工程质量产生的影响极为明显，而最终效果直接取决于操作者的责任心和技术水平。无论是多么先进、多么高级的配网自动化系统，在应用时，都是由相关工作人员来进行操作。而最终的工作成绩和设备的使用寿命，很大程度上取决于使用它的工作人员，所以操作者的综合素质对设备应用来说极为重要。这就要求操作人员不仅需要具备高度的责任心，还需要具备正确的操作和养护技能，能够在工作中排除一些常见和一般的故障。尤其是在出现某些较为困难的问题时，也能够对其进行应急处理，这就要求操作者在工

作时刻努力学习，并且专业理论基础扎实。

而单位在对工作人员进行培训时，需要将配网自动化系统的应急处理以及简单维修作为一项培训课程，开展培训工作进行管理时需要尽可能做到一专多能，也可以在社会上聘请一些具有较高专业技术水平的配网自动化系统工作人员，对其进行宣教，通过定期培训和提供学习机会的方式，来使整个配网自动化系统建设队伍的整体质量和综合素养得到提升^[7]。

4.2 自动化检修与维护技术

在配网自动化系统的运行过程中，需要应用较多的自动化检修与维护技术，而相关工作人员也需要对这类配网自动化系统进行监管。为了保证 110kV GIS 的正常运行，相关工作人员需要将自动化技术应用于 110kV GIS 的自动监控中。这样不仅能够节省人力资源，还能使监控工作的整体效率得到提升。目前市场上所应用的自动监控技术包含集中式监控技术、远程监控技术以及总线监控技术。

就目前来说，集中式监控主要是在电气生产单位内安装各种传感器，自动化技术还能够帮助工作人员了解电力的生产状况和输送状况，使相关工作人员能够针对电力的运行状况做出相应调整，这样能够保证自动化技术的可行性。除此之外，还需要充分掌握变电设备异常声音的判断方式，在日常工作中需要注意变电设备的运转状况。如果存在特殊声响，工作人员需要立即对变电设备进行断电，并且做好相应的检修工作，这样能够使故障时刻保持较为正常的状况，避免出现故障进一步扩大的情况^[8]。

4.3 三相四线制低压配电线路在管理时需要关注的问题

要求三相负荷达到平衡，无论分路和主线的负荷是多少，不能让不平衡程度高于 20%，否则会导致电压和功率损耗提高。另外需要让中性线连接完好，不能装配熔断器，避免出现接触不良的情况。否则，可能会导致接在电路上的单相电器烧损，原因是电压太高。如果电压太低就可能会导致其不能发挥作用。其次，中性线和相线的连接要正确，倘若发生接错（中线和相线相反）线路，那么就会使单相用电器上的电压增加 380V，从而烧毁受损。同时三相电动机还会转变为两相三线制供电，转矩随着变弱，也会存在烧损的危险；用于维护接零的设备外部会存在电流，存在安全隐患，很可能会伤害居民或者维护人员。

4.4 避免鸟害的有效方式

对于鸟比较多的区域，可以适当增加巡视线路的频次，另

外可以通过将惊鸟设施装配在杆塔上,达到鸟不敢靠近的目的。将预防鸟的针板装在电杆和横担上,鸟就无法站立在上面,也就不会存在筑巢的情况;进行相关宣传教育,让附近的居民和学校共同努力,进行鸟害的预防工作。但要求护线员具有较强的护线知识,才能将知识灌输给居民,居民帮助护线的积极性会提高。

4.5 意外事件的预防

随着电力系统的规模持续增加,供电设施的形成率也逐渐提升。日常生活和生产中,很有可能无意导致线路受损,例如被车辆撞击、附近挖坑蓄水等,都会损伤塔杆,另外还有很多盗贼偷取架空电线,让线路正常管理受到影响。想要解决这个问题,首先毋庸置疑是要增加巡查频次,另外对盗窃频发地段应设立防盗措施,评估线路的使用情况和状态,尽量将检修时间缩短,但需要检修到位,让设施运行时间更久,及时处理塔杆、接地设施、电线绝缘部分等情况,让设施正常管理不受影响。当线路出现问题,有接地现象或者跳闸现象发生时,为了解事故的具体原因,就得尽快将故障因素和故障发生的位置查出,才能尽快进行巡查。在巡查的时候不用进行整条线路检查,需要通过优选法来找出关键所在,尽快将故障因素找出。

巡查时间的制定,一般是根据电压等级、管理状态、环境情况、关键程度等原因,不会进行低压或者高压之分。正常是每30天进行一次巡查,针对管理状态良好的架空配电线路,还可以推迟至2个月巡查一次。特殊巡查一般是指有目的的巡查,例如想要了解线路的事故危害,制定有针对性的预防措施,就要增强巡查的频次和力度。例如,在环境恶劣或者气候变化大、有自然灾害、遇到比较重大的节日时则视为特殊情况,需要增强巡视频次。

4.6 馈线自动化系统的合理应用

重合器与分段器的应用对自动化控制来说极为重要,重合器和分段器是馈线自动化系统中十分重要的组成部分,对配网调度馈线自动化的运行来说极为重要。分段器通过与电源设备相互结合,能够在无电流或者无电压的状态下进行自动分闸,而重合器则能够按照预先设定好的顺序,针对重合操作以及开断操作进行自动化管理,同时能够进行自动闭锁和复位操作。通过综合智能方案的应用,则能够实现一种全新的自动化控制模式。这一模式基于远程监控系统中,这也是目前馈线自动化的一个主要发展方向。相关工作人员需要建立完整的电气管线铺设系统,以及建立完整的穿线体系,并且建立灯具和其他家

电的有效连接,尤其是需要完成开关面板的接线工作。此时就需要采用绝缘电阻展开管线检测,直至最终达标。基于绝缘检测达标后,工作人员需要建立完整的配电箱安装管理,使电缆和桥架过程得到有效重复。工作人员需要对所有区域进行分系统调试后,展开整体送电运行的调试工作,并且将区域内的照明控制箱开关断开,将配电间上锁,随后自上而下地进行依次输电,并且认真注视。如果发现问题需要即刻对其进行处理。

5 结语

配线自动化的正常运行,对配电网的运行来说至关重要,不仅能够针对电网系统进行全面监控,同时还能帮助工作人员明确其中的故障并做好有效的识别和隔离。由此可见,配网自动化系统的良好运行与现代人群的生活是紧密相连的,对现代社会发展来说有不可忽视的作用。相关工作人员需要将各种故障处理技术应用其中,并针对故障做出有效且针对性的处理,这样才能够保障人们的用电安全和用电质量,使我国现代化电力企业蓬勃发展。

参考文献:

- [1] 史经典. 配网自动化技术在10kV线路故障处理中的应用[J]. 现代工业经济和信息化, 2022, 12(4): 305-306.
- [2] 徐辉煌, 徐华, 王超, 等. 10kV配网自动化二次改造异常处理分析[J]. 农村电气化, 2022(4): 85-87.
- [3] 夏旺. 配网自动化系统中接地故障区段定位方法研究[J]. 技术与市场, 2022, 29(1): 96-97.
- [4] 王冬. 10kV配网自动化系统中故障定位隔离技术研究[J]. 电工电气, 2022(1): 42-44, 55.
- [5] 赵小青. 基于配网自动化的故障处理技术研究与应用[D]. 石家庄: 河北科技大学, 2021.
- [6] 戴凡超. 配网自动化模式对供电可靠性的影响研究[J]. 光源与照明, 2021(11): 123-125.
- [7] 吴炳基. 配网自动化的故障处理技术研究分析[J]. 科技与创新, 2021(22): 75-76.
- [8] 黄明星. 配网自动化成套设备运维问题及对策研究[J]. 科技与创新, 2021(22): 86-87.

作者简介: 李云飞(1992-), 男, 江苏灌云人, 大学本科, 助理工程师, 电力调度员, 主要从事方向研究配网调控运行。